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COMUNE DI BUSSETO 

 

Prov inc ia  d i  Parma 
 

 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

COPIA                      N° 39 del 31/08/2012 
 
OGGETTO:  COMUNICAZIONI - INTERROGAZIONI- INTERPELLANZE 
 
L'anno duemiladodici, il giorno  trentuno del mese di agosto  alle ore 18:30, nella Sala 
Consiliare del Palazzo Comunale, previo esaurimento delle formalità prescritte dalla 
Legge e dallo Statuto, vennero convocati a seduta i componenti del Consiglio Comunale. 
 
All’appello iniziale risultano: 
 
      
1 GAMBAZZA MARIA 

GIOVANNA 
Presente 8 RIZZO DINO Presente 

2 CONCARI LUCA Presente 9 FAROLDI LICIA Presente 
3 CAROSINO STEFANO Presente 10 LEONI GIANARTURO Presente 
4 CASSI FABRIZIO Presente 11 CAPELLI STEFANO Presente 
5 CATELLI GIAN LUCA Presente 12 MICHELAZZI LAMBERTO Presente 
6 BURLA ANGELO Presente 13 IACOPINI CINZIA Assente 
7 CREMONA ANGELO 

EMILIO 
Presente    

 
Totale Presenti: n. 12 
Totale Assenti: n. 1 
 
 
Partecipa all’adunanza Il Segretario Comunale, Dott.ssa Laura Ravecchi, il quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, Il Sindaco Maria Giovanna Gambazza assume 
la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’argomento indicato in 
oggetto. 
 



Delibera di Consiglio n. 39 del 31/08/2012 2

 
OGGETTO:   COMUNICAZIONI- INTERROGAZIONI-INTERPELLANZE 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 Fondo Nazionale  per le Politiche Sociali –anno 2012:  
 
Il Sindaco intende porre all’attenzione del consesso la questione  relativa al fondo nazionale per le 
politiche sociali anno 2012 ed illustra e commenta in proposito l’ordine del giorno approvato dalla 
Conferenza delle  Regioni e delle Province nella seduta del 25 luglio u.s., inviato ai Consiglieri  con 
la documentazione del Consiglio Comunale relativamente all’odg  “Comunicazioni-Interrogazioni, 
Interpellanze”  ed allegato alla presente quale parte integrante e sostanziale ( v. all “A”) : 
- rimarca in proposito il fatto che il fondo per le politiche sociali  anno 2012 pari ad euro 10,8 

milioni è stato ulteriormente  ridotto a fronte di un accantonamento  tre volte superiore (quasi 33 
milioni di euro) per le spese ministeriali giudicate indifferibili;  

- sottolinea  che la gravità della situazione a tal proposito è dovuta alle minori disponibilità ed ai 
ripetuti tagli lineari operati verso le Regioni e verso gli Enti locali con le diverse manovre 
finanziarie poste in essere in seguito alla crisi economica generale  in cui versa il Paese;  

- informa  che il  fondo nazionale per le politiche sociali si è ridotto a partire dal 2009 passando 
da  550 milioni di euro a 10 milioni di euro quasi azzerandosi  e che  anche il fondo destinato al 
servizio civile si è ridotto  di oltre il  70% ;  

- rende noto che sono stati fatti dei micro finanziamenti scelti dal Governo che dal 2010 non sono 
stati risolutivi rispetto alle problematiche sociali di questi anni;       

- spiega quindi che la Conferenza delle Regioni e delle Province autonome, sensibile alle gravi 
situazioni di povertà emergenti e consapevole dell’attuale stato di crisi economica, ha approvato 
nella propria  seduta del 25 luglio u.s. un ordine del giorno che, evidenziando tutte queste 
motivazioni, esprime la mancata intesa sullo schema di decreto del riparto del fondo del 
Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, di concerto con il Ministro dell’Economia e delle 
Finanze  e  propone  una nuova interlocuzione con il Governo per ridiscutere il riparto delle 
somme previste nello schema del decreto.    

- Propone quindi al consesso l’adesione da parte del Comune, Ente locale,  a questo ordine  del 
giorno attraverso la votazione  del Consiglio, da  trasmettere poi alla  Regione. 

 
Interviene il Consigliere Capelli che esprimendo il proprio parere favorevole circa l’ordine del 
giorno della Conferenza di cui sopra illustrato dal Sindaco, evidenzia il fatto che la posizione 
politica della Lega Nord  è stata sempre contraria alle manovre dei tagli attuate dal Governo dal suo 
insediamento a  danno delle fasce più povere della popolazione. 
 
Il Sindaco, nel rispondere al Consigliere Capelli, sottolinea come la comunicazione  dell’ordine del 
giorno della Conferenza sia giunto dalla Regione nella persona dell’Assessore alle Politiche Sociali, 
Sig. Marzocchi, a dimostrazione del fatto che quando si tratta di servizi si riesca ed occorra andare 
oltre alla colorazione politica, in quanto i servizi sono un bene di tutti. 
 
 Il Sindaco, constatato che in proposito non vi sono ulteriori interventi da parte dei Consiglieri, 
pone al voto l’adesione all’ordine del giorno della Conferenza delle Regioni e delle Province 
autonome  approvato nella seduta del 25 luglio u.s. ed allegato al presente atto quale parte 
integrante e sostanziale (V. All. ”A”),  con il seguente esito:  
voti unanimi, favorevoli resi in forma palese ai sensi di legge da n. 12 Consiglieri  presenti e 
votanti . 
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Successivamente, 
 
il Consigliere Michelazzi chiede la parola per commentare la seguente tematica: 
 
 svolgimento dello spettacolo lirico a Roncole Verdi lo scorso mese di luglio : 
 
- critica l’allestimento di Rigoletto in Piazza G. Guareschi e  manifesta il proprio scontento in 

quanto ritiene che Roncole, per quanto luogo  suggestivo e di grande fascino, non sia il luogo 
più adatto per la  realizzazione dell’opera lirica  per la  questione  fondamentale dell’acustica .   

- Commenta: “se fare le opere a Roncole nei  due anni passati  forse rappresentava una cambiale 
a favore delle promesse elettorali, ora la cambiale è stata pagata,  lasciamo stare Roncole e per 
il prossimo anno pensiamo alla piazza G. Verdi a Busseto…” .  

 
Il Sindaco: 
- chiarisce che la scelta di Roncole è stata un scelta ponderata in considerazione del 

coinvolgimento significativo della frazione, in cui  tra l’altro si è costituito anche  un Comitato 
per le celebrazioni verdiane del Bicentenario, che ha avuto in effetti un riscontro molto positivo 
per Roncolesi e per Bussetani. Inoltre fa presente che questa scelta è stata determinata dalla 
volontà di dare risalto alla Casa Natale ed  alla questione del restauro  “… anche questo è un 
veicolo di comunicazione e noi cerchiamo di servirci di tutti i mezzi per farci ascoltare…”  e 
comunque  per il 2013, anno del Bicentenario, l’Amministrazione ritiene doveroso prevedere un 
evento lirico a Roncole Verdi  indipendentemente dai problemi di acustica. 

 
Il Consigliere Cassi:  
- esprime la consapevolezza che  la piazza di Roncole dal punto di vista logistico ed acustico non 

sia il massimo ma,  a fronte del  precedente progetto della società  CE.FAC che prevedeva i tre 
anni a Roncole,  non sembrava corretto ora non programmare  alcuna rappresentazione in questo 
luogo, come  ritiene  giusto prevedevi qualche manifestazione nel  corso del 2013. 

 
 
 
Deliberazione n. 114/2012 adottata dalla Corte dei Conti – sezione regionale del 
controllo per l’Emilia Romagna relativa al rendiconto 2010:  
 
il Segretario Comunale, Dr.ssa Laura Ravecchi,  provvede a comunicare al Consiglio Comunale 
i contenuti della deliberazione n.114/2012/PRSE  adottata  dalla Corte dei Conti-sezione regionale 
del controllo per l’Emilia Romagna in data 27/06/2012, relativamente all’esame del questionario  
dell’organo di revisione del Comune di Busseto sui dati del rendiconto 2010,  allegata al presente 
atto  quale parte integrale e sostanziale ( v. All. “B”). 
Evidenzia  in proposito che non sono state rilevate  “… irregolarità contabili suscettibili di 
specifica “pronuncia” ai sensi dell’articolo 1, comma 168, della legge 23 dicembre 2005, n. 
266…“,   ma alcune osservazioni di criticità  come di seguito viene riportato: 
• risultato negativo della gestione di competenza e saldo positivo o uguale a zero della parte 

corrente; 
• bassa capacità di realizzazione delle entrate straordinarie (a riguardo queste entrate straordinarie 

sono riferite agli accertamenti ICI incassati subito l’anno dopo); 
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• residui attivi con alto grado di vetustà e/o di elevato importo ( contributo della TAV accertato 
nel Tit. IV poi incassato nel  2011  pari ad di euro 1.090.000,00 utilizzato per la tangenziale) ; 

• avanzo di amministrazione costituito da residui vetusti o scarsamente esigibili (su un totale di 
residui di euro 1.690.736,00,   solo l’importo di euro 14.573,00 risulta antecedente al 2006); 

• entrate correnti aventi carattere non ripetitivo superiori alle spese correnti aventi carattere non 
ripetitivo; 

• rinegoziazione dei muti (l’operazione di rinegoziazione porta un beneficio immediato con 
pagamento di interessi più elevati negli anni successivi); 

• mancata approvazione del bilancio di esercizio o rendiconto di un organismo partecipato ( dal 
questionario risulta mancante il rendiconto della Verdi Multimedia) . 

      Il Consigliere Leoni: 
- rileva che è la prima volta che la Corte dei Conti presenta un elenco così lungo e puntuale  di 

osservazioni  che a suo parere lasciano alcuni dubbi  specie in riferimento ai residui anno 2006. 
In proposito vorrebbe sapere qual è la situazione ad oggi:”… se questi residui sono stati 
incassati o sono passati a perdite…”. Si riserva di verificare con il Responsabile dei Servizi 
Finanziari in forma tecnica il contenuto della risposta. 

     Il Consigliere Capelli: 
- mette in evidenza  la necessità di recuperare  l’ICI in precedenza prevista, operazione che ritiene 

indispensabile e per la quale chiede che vengano adottate da parte dell’Amministrazione  tutte le 
strategie possibili. 

- Chiede informazioni circa la  riscossione dell’IMU e sugli strumenti  adottati dal Comune per la 
riscossione.      

      L’Assessore al Bilancio, Sig. Gian Luca Catelli: 
- informa che presto sarà formalizzato  il contratto con la Società ICA per la riscossione coattiva. 

Per quanto riguarda la situazione degli introiti si è alla prima tranche e rispetto alle proiezioni 
siamo al di sotto di  circa il  10% .  

 
Successivamente, 
 
 
 il Consigliere Leoni chiede la parola per richiamare l’attenzione dell’Amministrazione sulle 
seguenti  argomentazioni: 
 
Impianto Biomasse di S. Andrea: 
 
- rileva che nonostante una precisa ordinanza  emessa dal Sindaco per il controllo del transito 

viario nella zona interessata da questo impianto, la situazione non è cambiata in quanto i cartelli 
previsti per il controllo della viabilità non sono ancora stati collocati. Ritiene che ci sia 
sottovalutazione nei confronti di un problema serio ed alcuni cominciano a lamentare danni ai 
propri edifici causati dal transito di  mezzi molto pesanti, senza poi dimenticare la pericolosità 
della strada molto stretta  per gli automobilisti e commenta: “ ..non si capisce come mai dopo 
un’ordinanza del Sindaco non si attuino i dovuti controlli, mentre la mancanza dei cartelli è 
responsabilità di questa Amministrazione…” ed invita l’Amministrazione a provvedere 
tempestivamente sia per i cartelli sia per i controlli. 

 
Servizio sostitutivo di  auto pullman  per la linea ferroviaria Fidenza-Cremona: 
 
- deposita  agli atti e presenta in proposito un’interrogazione a risposta scritta, che si allega al 

presente atto quale parte integrante e sostanziale ( All. “C”),  rilevando la necessità di una 
“azione da parte dell’Amministrazione”. 
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Nomina nuovo Dirigente Scolastico: 
 
- saluta il nuovo Dirigente Scolastico dell’Istituto Comprensivo “A. Barezzi”, Dr.ssa Laura 

Domiano, augurandoLe buon lavoro nell’auspicio che il Consiglio Comunale possa farle sentire 
la propria vicinanza ed il proprio appoggio nelle difficili situazioni che si sono venute a creare 
in questi anni. Nello stesso tempo intende ringraziare il precedente Dirigente Scolastico uscente 
con le seguenti osservazioni: “ … lo ringraziamo per la grande collaborazione nei confronti 
dell’Amministrazione, dei Cittadini, per la sensibilità con cui ha ascoltato le proteste, per il 
coinvolgimento degli Amministratori, delle famiglie, per aver convocato in orari impossibili 
delle assemblee alle quali ovviamente  non partecipava nessuno, per essere riuscito a vendere  
30 – 33 ore per la scuola primaria laddove ce ne erano 27 …  e la mensa scolastica 
magicamente è diventata momento di insegnamento … per essere stato così vicino alla 
comunità … lo ringraziamo come famiglie  anche per l’ultima perla che ci ha donato,  una 
lettera che non ha firmato , ma che ha sollecitato e condivisa  …”  e da lettura di  questa lettera 
come di seguito  si riporta: “Vista la scelta delle 40 ore effettuata all’atto dell’iscrizione, la 
presente per comunicare che, come anticipato nell’assemblea svoltasi a gennaio, 
l’Amministrazione Comunale si rende disponibile a collaborare con i genitori che vogliono 
autofinanziare l’organizzazione di un pomeriggio aggiuntivo etc etc “ .  Il Consigliere 
commenta in proposito.” … lo ringraziamo quindi anche per questo perché ritengo che  un 
Dirigente Scolastico abbia il dovere di dare risposte coerenti e soprattutto non abbia il diritto 
di coinvolgere un’Amministrazione chiedendo di autofinanziare un processo formativo che 
invece è piena e totale responsabilità della Scuola  e del suo Dirigente. Lo ringraziamo e gli 
auguriamo buon lavoro nel suo ritorno a Fidenza” . 

     L’Assessore alla Pubblica Istruzione, Sig. Gian Luca Catelli: 
- condivide  in parte il pensiero del Consigliere Leoni come sopra espresso nei confronti del 

Dirigente Scolastico uscente e si associa al saluto di benvenuto al nuovo Dirigente Scolastico 
che incontrerà nel giorno del suo insediamento ufficiale il 1° settembre p.v. e al quale 
l’Assessore porterà ufficialmente il saluto e gli auguri di tutto il Consiglio Comunale. 

      Il  Sindaco: 
- Si associa al saluto di benvenuto al nuovo Dirigente Scolastico nell’attesa di un  incontro che 

sarà convocato a breve al fine di poter illustrare e condividere  le  varie problematiche del 
settore. 

- Anticipa verbalmente la risposta all’interrogazione del Consigliere Leoni relativamente ai disagi 
riguardanti la linea ferroviaria Fidenza-Cremona illustrando l’iter intrapreso in questa  
problematica situazione:  evidenzia  che  subito dopo l’insediamento dell’Amministrazione,  su 
espressa richiesta del Comune di Busseto, è stato aperto un tavolo interprovinciale, referente la 
Provincia di Parma, coordinato dall’Assessore alla Viabilità, insieme alla Provincia di Cremona 
ed a tutti i Comuni  che sono sulla tratta  ferroviaria  Fidenza-Cremona  per affrontare questo 
disagio che si misura quotidianamente, ma che purtroppo questo non ha sortito alcuna soluzione 
né a livello provinciale né a livello regionale. In seguito  in data 23 agosto u.s. insieme alla 
Provincia di Piacenza e con i Comuni di Fidenza, Busseto, Villanova e Castelvetro P.no è stato 
stilato e sottoscritto un documento inviato ai Consiglieri Regionali e all’Assessore Regionale ai 
trasporti, Alfredo Peri, al fine di sollecitare ed ottenere risorse per il ripristino dei servizi 
soppressi in vista dell’imminente adozione del Piano Regionale  Integrato dei Trasporti (PRIT) 
sia per la tratta Fidenza –Cremona che per la tratta Piacenza-Castelvetro-Cremona, con una 
proposta di rimodulazione delle corse.  Riferisce inoltre che in data odierna  è stato fatto un 
articolo stampa per evidenziare non solo questi disservizi e disagi, ma anche lo stato di 
abbandono e di degrado  vergognoso delle stazioni e dei binari su queste tratte ferroviarie, in 
vista dell’inizio delle scuole,  quindi per gli studenti, ma anche per  tutti quelli che utilizzano 
questo mezzo ed in vista poi del Bicentenario Verdiano.     
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Il Sindaco infine comunica al consesso la nomina, con  procedura di mobilità, del nuovo 
Responsabile Ufficio Tecnico  Servizio Urbanistico e Patrimonio,  nella persona dell’Arch. 
Roberta Minardi, attualmente dipendente presso il Comune di Carpaneto, a decorrere dal 17 
settembre p.v. in sostituzione del Geom. Gilberto Testa  che rientra dal 1° sett. p.v. presso l’Azienda 
USL Distretto di Fidenza.  
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Letto, confermato e sottoscritto. 
 

 
Il Sindaco  Il Segretario Comunale 

F.to Maria Giovanna Gambazza  F.to Dott.ssa Laura Ravecchi 
 
 
 
 

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE 
 
La suestesa deliberazione: 
 

  ai sensi dell’art. 124, comma 1, TUEL D.Lgs 267/2000, viene oggi pubblicata nel sito web istituzionale 
per quindici giorni consecutivi; 
 

Busseto, li 11/09/2012 Il Segretario Comunale 
 F.to Dott.ssa Laura Ravecchi 
  
  
  

 
E' copia conforme all'originale da servire per uso amministrativo. 
Busseto 11/09/2012           
 

Il Segretario Comunale 
Dott.ssa Laura Ravecchi 

 
 
   

 
CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 

 
La presente deliberazione: 
 

     
 

 è stata pubblicata nel sito web istituzionale di questo Comune accessibile al pubblico (art.32, c.1 Legge 
18/06/2009, n.69), quindici giorni consecutivi dal 11/09/2012 al 26/09/2012, senza reclami. 
 

 è diventata esecutiva il giorno 22/09/2012, ai sensi dell’art. 134, c. 3, TUEL D.Lgs. 267/2000. 
 

Busseto, li _____________       Il Segretario Comunale 

 Dott.ssa Laura Ravecchi 

   
 

 


